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Úvod 
Český statistický úřad (ČSÚ) uskutečnil v letech 2023 a 2024 další vlnu Výběrového šetření osob se 
zdravotním postižením (VŠPO). Toto šetření se snaží podchytit a statisticky popsat nejen počet a strukturu 
osob se zdravotním postižením, ale především to, jaký dopad má zdravotní omezení na každodenní život 
těchto lidí, jaké pomoci se jim dostává a jaká naopak chybí. Statistické šetření VŠPO bylo realizováno formou 
šetření v domácnostech již podruhé, první takovéto šetření proběhlo v roce 2018. Zahrnuta do šetření byla 
pouze populace osob ve věku od 15 let výše obvykle bydlící v soukromých domácnostech. 

Podrobné údaje o lidech se zdravotním postižením starších 15 let v domácnostech ze šetření VŠPO najdete 
v publikaci Osoby se zdravotním postižením v domácnostech a dále na webových stránkách ČSÚ, které se 
věnují těmto statistikám1. 

VŠPO tedy nezahrnuje informace o zdravotně postižených dětech do 15 let a zdravotně postižených osobách, 
které žijí mimo soukromé domácnosti. Proto byla vypracována předkládaná doplňková studie. Ta má za cíl 
představit a zanalyzovat data o těchto dvou skupinách osob se zdravotním postižením z různých dostupných 
zdrojů a přinést informace o jejich počtu, podílu v populaci, typu zdravotního omezení a dostupné struktuře 
podle věku, pohlaví a případně dalších hledisek. 

Je třeba mít na paměti, že tato doplňková studie je samostatnou analýzou, která vychází z různých zdrojů dat, 
jejichž vzájemná srovnatelnost a zároveň srovnatelnost s výsledky VŠPO je pouze omezená, a to především 
z důvodů odlišné definice zdravotního postižení v jednotlivých zdrojích dat. 

  

                                                      

1 https://csu.gov.cz/lide-se-zdravotnim-postizenim 
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1. Děti se zdravotním postižením 

1.1 Vymezení zkoumané populace a zdroje dat 

Jako děti jsou v této studii označovány osoby ve věku 0 až 14 let včetně. Základním a nejčastějším obdobím, 
ke kterému se prezentované údaje vztahují, je 31. 12. 2023. Ke konci roku 2023 žilo v Česku celkem 1 727 758 
dětí do 14 let (včetně), které tak představovaly 15,9 % populace České republiky. 

Zdrojů dat, ze kterých je možné čerpat informace o dětech se zdravotním postižením, je k dispozici hned 
několik. Pro odhad počtu dětí se zdravotním postižením a povahy jejich postižení byly identifikovány tyto čtyři 
zdroje jako nejrelevantnější:  

 Školní matrika2 a Výkaz o mateřské škole (MŠMT) – počet dětí v mateřských školách a žáků na 
základních školách, které mají zdravotní postižení, v členění dle věku, pohlaví, závažnosti a druhu 
postižení; 
 

 Informační systém o dávkách pro osoby se zdravotním postižením (MPSV) – počet dětí, které 
mají průkaz osoby se zdravotním postižením, dle věku, pohlaví a druhu průkazu OZP; 
 

 Informační systém o příspěvku na péči (MPSV) – počet dětí, které mají přiznaný příspěvek na péči, 
dle věku, pohlaví a stupně závislosti; 
 

 Výběrové šetření Životní podmínky a jeho modul s údaji o zdraví dětí (ČSÚ) – počet dětí 
dlouhodobě omezených v běžných činnostech dle pohlaví, věku, míry omezení a vybraných 
charakteristik domácnosti, modul o zdraví dětí byl zahrnutý do šetření v roce 2024. 
 
 

Za primární zdroj dat byla pro tuto studii zvolena Školní matrika a Výkaz o mateřské škole Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy (MPSV). Přináší nejen aktuální, ale i detailní data o dětech se speciálními vzdělávacími 
potřebami, včetně druhu a závažnosti jejich zdravotních potíží.  

Velmi přesná a podrobná data o dětech se zdravotním postižením jsou rovněž údaje o dětech, které jsou 
držiteli průkazu osoby se zdravotním postižením a o dětech s přiznaným příspěvkem na péči z datových zdrojů 
Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV). Oproti údajům ze školní matriky je zde vymezení zdravotního 
postižení striktnější a rozhoduje o něm posudkový lékař. 

Zajímavým doplněním této statistiky je modul o zdraví dětí v rámci šetření Životní podmínky 2024. Metodika 
tohoto šetření a definice dětí se zdravotním omezením je v největším soulad s metodikou šetření VŠPO. 
Nicméně velmi omezený výběrový vzorek znemožňuje podrobnější třídění a činí tento zdroj dat nevhodným 
pro sledování trendů vývoje či srovnání jednotlivých skupin dětí a zdroj dat je použitý pouze jako doplňkový.  

Pro další práci s prezentovanými daty je stále třeba mít na paměti, že zdravotní postižení/omezení a jeho 
závažnost je v jednotlivých zdrojích dat definována odlišně, proto není možné je mezi sebou přímo porovnávat. 
Informace, které nám poskytují, se od sebe liší, byť se zaměřují na stejnou skupinu osob. 

 

  

                                                      

2 https://msmt.gov.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/statistika-skolstvi/skolska-matrika-1 
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1.2 Celkový počet dětí se zdravotním postižením 

Vzhledem k různým zdrojům dat o dětech s postižením a zejména odlišné definici zdravotního postižení, která 
je v těchto zdrojích použita, bude odhad celkového počtu dětí s postižením vždy záviset na rozhodnutí autora, 
ke kterému zdroji dat nebo jejich kombinaci se při konstrukci odhadu přikloní.  

Pro výpočet odhadu lze vycházet podle různých zdrojů od počtu 12,3 tisíc dětí, které v roce 2023 byly držiteli 
průkazu osoby se zdravotním postižením, přes 26,7 tisíc dětí, které měly přiznaný příspěvek na péči, nebo 
90 tisíc dětí, o kterých jejich rodiče v šetření Životní podmínky uvedli, že jsou omezeny ve vykonávání běžných 
činností, až po 122,9 tisíc dětí, kterým byly v rámci mateřských, základních nebo středních škol poskytována 
podpůrná opatření ve vzdělávání a jsou evidovány školskou statistikou jako děti se zdravotním postižením. 

Dále prezentovaný statistický odhad celkového počtu dětí se zdravotním postižením v Česku v roce 2023 
vychází ze statistických dat MŠMT o počtu dětí, které měly na základě svého zdravotního postižení speciální 
vzdělávací potřeby3. Důvodem pro výběr tohoto zdroje je jeho reprezentativnost za populaci dětí i široká škála 
zahrnutých postižení z hlediska druhů i závažnosti. Údaje ze Školní matriky a Výkazů o mateřské škole 
spravované MŠMT poskytují informace o dětech navštěvujících mateřské školy a žácích ve věku do 14 let 
včetně, kteří navštěvují přípravný stupeň základních škol, základní školy, víceletá gymnázia a konzervatoře. 
Aby údaje ze školských statistik byly využitelné pro popis celé populace dětí do 14 let (včetně těch, které 
mateřské, základní a střední školy nenavštěvují), bylo třeba provést dopočty a korekce. Dopočet vycházel 
z prevalence zdravotního postižení mezi dětmi a žáky do 14 let všech typů škol ve školním roce 2023/2024 
a z poměru celkového počtu dětí do 14 let v populaci ČR k 31. 12. 2023 k počtu žáků. Výpočty byly provedeny 
zvlášť v členění podle věkových skupin 0–5 a 6-14 let, pro chlapce a dívky a za jednotlivé kraje.  

Odhadovaný celkový počet dětí se zdravotním postižením ve věku 0-14 let (včetně) ke konci roku 2023 činil 
139,8 tis. dětí, z toho 46,1 tis. dívek a 93,7 tis. chlapců. Podíl dětí se zdravotním postižením tak v celé populaci 
dětí činil 8,1 %, chlapci se přitom s určitým zdravotním postižením potýkali častěji (10,6 %) než dívky (5,5 %).  

Graf 1 Odhadovaný celkový počet dětí do 14 let (včetně) se zdravotním postižením v roce 2023  

 
Zdroj: MŠMT a vlastní dopočty ČSÚ 

Mezi kraji existovaly poměrně značné rozdíly v podílu dětí se zdravotním postižením, které mohou být dány 
mnoha faktory, jak rozdíly v dostupnosti zdravotní péče, socioekonomickými odlišnostmi, tak i různou praxí 
školských poradenských zařízení v krajích. Celkově najdeme nejvyšší podíl dětí se zdravotním postižením 
mezi dětmi v Karlovarském (11,0 %) a Ústeckém kraji (10,1 %). Naopak krajem, kde je podíl dětí se zdravotním 
postižením nejmenší, je Vysočina (6,7 %) následovaná Hl. městem Prahou a Jihočeským krajem (oba 6,8%).  

                                                      

3 Jde o děti se speciálními vzdělávacími potřebami, které vyplývají ze zdravotního znevýhodnění uvedeného v § 16 odst. 9 Zákona č. 
561/2004 Sb. (Školský zákon): mentální, tělesné, zrakové nebo sluchové postižení, závažné vady řeči, závažné vývojové poruchy učení, 
závažné vývojové poruchy chování, souběžné postižení více vadami a autismus. 

chlapci s postižením 93,7 tis.

děti bez postižení 1 588,0 tis.

dívky s postižením 46,1 tis.
139,8 tis. dětí 0-14 let s postižením
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Graf 2: Odhadovaná prevalence4 zdravotního postižením u dětí do 14 let v roce 2023 v krajích  

 
Zdroj: MŠMT a vlastní dopočty ČSÚ 

Podíl dětí se zdravotním postižením v Česku se v čase příliš nemění. U drobných výkyvů je třeba mít na 
paměti, že se i při největší snaze o přesnost jedná o statistický odhad, kde malé změny nemusí odrážet reálné 
nárůsty či poklesy. Vzhledem k tomu, že odhad vychází z dat MŠMT o dětech se speciálními vzdělávacími 
potřebami, mohou změny v prevalenci zdravotního postižení u dětí odrážet také změny v příslušné legislativě, 
metodice sběru dat či praxi školských poradenských zařízení. Zhruba dvojnásobně častější výskyt zdravotního 
postižení u chlapců než u dívek je ovšem zřejmý ve všech sledovaných letech. 

Graf 3: Vývoj odhadované prevalence zdravotního postižení u dětí do 14 let (včetně) 

 
Zdroj: MŠMT a vlastní dopočty ČSÚ 

                                                      

4 Podíl počtu dětí se zdravotním omezení z celkového počtu dětí ve sledované populaci. 
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1.3 Děti se zdravotním postižením ve školách 

Údaje o počtu dětí se zdravotním postižením ve školách vychází ze statistických dat MŠMT o počtu dětí, které 
měly na základě svého zdravotního postižení speciální vzdělávací potřeby, které vyplývají ze zdravotního 
znevýhodnění uvedeného v § 16 odst. 9 Zákona č. 561/2004 Sb. (Školský zákon). Vedle dětí se zdravotním 
postižením například v oblasti mentálního, tělesného, zrakového nebo sluchového postižení, závažných vad 
řeči či autismu sem spadají též děti s lehčími zdravotními poruchami vedoucími k závažným poruchám učení 
nebo chování. 

Při interpretaci počtu dětí a žáků se zdravotním postižením, a to včetně dělení dle míry a druhu postižení, je 
třeba mít na paměti, že absolutní nárůsty v jednotlivých kategoriích nemusejí vždy vypovídat o vyšším výskytu 
zdravotně postižených dětí. Čísla mohou být ovlivněna změnami v systému, vzdělávací politice či metodice 
vykazování. Např. zavedení výhod či úlev pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami může mít za 
následek vyšší zájem o oficiální potvrzení diagnózy, může docházet k rediagnostikám postižení z jedné 
kategorie do jiné apod. 

1.3.1 Děti se zdravotním postižením v mateřských školách 

Ve školním roce 2023/2024 (stav k 30. 9. 2023) bylo v mateřských školách celkem 365,5 tis. dětí a u 3,8 % 
(13,7 tis.) z nich bylo školou vykazováno nějaké zdravotní postižení. Podíl dětí se zdravotním postižením 
v mateřských školách mezi školními roky 2017/2018 až 2023/2024 vzrostl z 3,0 % na 3,8 %. 

Struktura závažnosti zdravotního postižení mezi dětmi v mateřských školách zůstává stabilní. Mírně přes 
polovinu tvoří středně závažná postižení, 45 % závažná postižení a méně než 4 % mírná postižení. 

Graf 4: Děti se zdravotním postižením v mateřských školách podle závažnosti postižení 

 
Zdroj: MŠMT 

V jednotlivých krajích je v mateřských školách zastoupení dětí se zdravotním postižením různé. Jak již bylo 
zmíněno, je to ovlivněno více faktory, mezi něž se řadí rozdíly v dostupnosti zdravotní péče, socioekonomické 
odlišnosti, i různá praxe školských poradenských zařízení, která spolupracují se školami na nastavení 
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poslední předškolní rok, povinné, roli může hrát i různá dostupnost a naplněnost kapacity mateřských škol 
v různých krajích. Někteří rodiče se tak mohou rozhodnout odložit nástup svého dítěte se zdravotními 
problémy do mateřské školy do pozdějšího věku. 
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Graf 5: Podíl dětí se zdravotním postižením v mateřských školách podle pohlaví a kraje školy  
ve školním roce 2023/2024 

 
Zdroj: MŠMT 

Mezi dětmi se zdravotním postižením v mateřských školách tvoří zhruba polovinu děti se závažnými vadami 
řeči. Poruchami autistického spektra ve školním roce 2023/2024 trpělo 12 % z dětí se zdravotním postižením 
dětí a závažné vývojové poruchy chování se vyskytovaly u 8 % těchto dětí v mateřských školách. Mentální 
postižení se vyskytovalo u 6 % a tělesné postižení u 4 % dětí se zdravotním postižením navštěvujících školky. 
Zrakové nebo sluchové postižení či závažné poruchy učení byly evidovány v podobné míře u méně než 5 % 
dětí se zdravotním postižením v mateřských školách. Více vadami současně bylo postiženo 12 % dětí se 
zdravotním postižením navštěvujících v roce 2023/2024 mateřské školy. 

Graf 6: Struktura dětí se zdravotním postižením v mateřských školách podle druhu postižení a pohlaví  
ve školním roce 2023/2024 

                       dívky                    chlapci 

  

Zdroj: MŠMT 
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Přestože struktura zdravotního postižení podle druhu je u dívek a chlapců navštěvujících mateřské školy 
podobná, v absolutních počtech u všech druhů postižení převládají chlapci. U zrakového, sluchového nebo 
tělesného postižení není početní převaha chlapců nad dívkami příliš výrazná, naopak u poruch autistického 
spektra nebo závažných vývojových poruch chování představují chlapci téměř 80 % ze všech dětí s těmito 
druhy postižení v mateřských školách. 

Graf 7: Děti se zdravotním postižením v mateřských školách podle druhu postižení a pohlaví  
ve školním roce 2023/2024 

 

Zdroj: MŠMT 

1.3.2 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách 

Základní školy ve školním roce 2023/2024 navštěvovalo celkem 979,3 tisíc žáků do 14 let (nejsou zahrnuti 
15letí a starší žáci základních škol), z toho 7,3 tisíc bylo v přípravných třídách běžných škol nebo na 
přípravném stupni speciálních škol. Dalších 36,4 tisíc žáků do 14 let studovalo v nižších ročnících víceletých 
gymnázií a zhruba 250 v nižších ročnících tanečních konzervatoří. Dohromady tedy navštěvovalo základní 
a střední školy 1 016,0 tisíc žáků do 14 let věku a u 109,2 tisíc (10,7 %) z nich evidovaly školy nějaké zdravotní 
postižení. Při tom byl pochopitelně vyšší podíl dětí s postižením mezi žáky základních škol (11,1 %), kterých 
bylo 108,4 tisíc, než mezi žáky nižších ročníků víceletých gymnázií a tanečních konzervatoří do 14 let (2,2 %), 
kde mělo na základě svého zdravotního postižení přiznány speciální vzdělávací potřeby 800 z nich. 

Podíl dětí se zdravotním postižením mezi žáky základních a středních škol do 14 let, podobně jako 
v mateřských školách, mírně vzrostl z 9,1 % ve školním roce 2017/2018 na 10,7 % ve školním roce 2023/2024. 

Struktura žáků základních škol do 14 let podle závažnosti postižení se v posledních letech postupně mírně 
měnila. Rychleji přibývalo žáků s mírným postižením než žáků se středně závažným postižením. Žáci se 
závažným postižením stabilně tvořili 23 % žáků do 14 let se zdravotním postižením. Ve školním roce 
2023/2024 představovali žáci se středně závažným postižením 45 % ze všech žáků s postižením do 14 let, 
žáci s mírným postižením 32 % a žáci se závažným postižením 23 %.   
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Graf 8: Žáci se zdravotním postižením do 14 let na základních školách podle závažnosti postižení 

 
Zdroj: MŠMT 

Zastoupení dětí se zdravotním postižením mezi žáky základních škol v jednotlivých krajích se lišilo, stejně jako 
tomu bylo v případě mateřských škol. Opět je vhodné si připomenout, že rozdíly jsou dány mnoha okolnostmi, 
mezi něž patří rozdíly v dostupnosti zdravotní péče, socioekonomické odlišnosti, i různá praxe školských 
poradenských zařízení, která diagnostikují děti s určitými problémy a spolupracují se školami na nastavení 
vhodných individuálních podpůrných opatření. 

Nejvyšší podíl dětí se zdravotním postižením mezi žáky základních škol byl v Karlovarském kraji (15,1 %) 
a dále v krajích Ústeckém (13,0 %), Olomouckém (12,3 %) a Královéhradeckém (12,2 %). Nejnižší byl v kraji 
Vysočina (9,0 %), v Hlavním městě Praze (9,1 %) a Jihočeském kraji (9,3 %). 

Graf 9: Podíl žáků do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách podle pohlaví 
a kraje školy ve školním roce 2023/2024 

 

Zdroj: MŠMT 
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V rozdělení dětí se zdravotním postižením navštěvujících základní školy podle druhu postižení jasně dominují 
závažné vývojové poruchy učení a závažné vývojové poruchy chování, které se ještě se závažnými vadami 
řeči dohromady týkaly 74 % ze všech dětí se zdravotním postižením na základních školách. Následovala 
mentální postižení, se kterým se vzdělávalo 15 % dívek a 9 % chlapců s postižením na základních školách. 
10 % chlapců s postižením a 8 % dívek s postižením představovaly děti postižené více vadami. 

Graf 10: Struktura žáků do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách podle 
druhu postižení a pohlaví ve školním roce 2023/2024 

dívky       chlapci 

   
Zdroj: MŠMT 

Chlapci se zdravotním postižením na základních školách početně převládají nad dívkami u všech sledovaných 
druhů postižení. U tělesného, mentálního, sluchového nebo zrakového postižení není počet chlapců 
s postižením oproti dívkám vyšší nijak výrazně. Naopak Závažné vývojové poruchy chování jsou u chlapců na 
základních školách více než 3krát častější než u dívek a frekvence výskytu poruch autistického spektra 
dokonce 4,5krát vyšší ve srovnání s dívkami. 

Graf 11: Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních školách podle druhu postižení a pohlaví  
ve školním roce 2023/2024 

 
Zdroj: MŠMT 
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1.4 Děti pobírající příspěvek na péči  

Příspěvek na péči je určen lidem od jednoho roku věku, kteří potřebují kvůli svému dlouhodobě nepříznivému 
zdravotnímu stavu péči a pomoc při zvládání základních životních potřeb v rozsahu stanoveném stupněm 
závislosti. Stupeň závislosti se hodnotí podle počtu základních životních potřeb, které tato osoba není schopna 
bez cizí pomoci zvládat. Při posuzování stupně5 závislosti dítěte se úměrně věku hodnotí schopnost zvládat 
tyto základní životní potřeby: mobilita, orientace, komunikace, stravování, oblékání a obouvání, tělesná 
hygiena, výkon fyziologické potřeby, péče o zdraví a osobní aktivity. 

V České republice bylo k 31. 12. 2023 celkem 26,7 tis. dětí do 14 let (včetně), jejichž rodiče na ně kvůli jejich 
zdravotnímu stavu pobírali příspěvek na péči. To představuje 1,6 % všech dětí ve věku 1-14 let, přičemž tento 
podíl byl u chlapců vyšší (2,1 %) než u dívek (1,2 %). Tento podíl zůstává v posledních letech stabilní.  

Příspěvek na péči pro nejvyšší IV. stupeň závislosti v roce 2023 mělo přiznáno 14 % dětí s příspěvkem na 
péči, pro III. stupeň závislosti 20 %, pro II. stupeň závislosti 30 % a pro I. stupeň závislosti 36 % dětí, které 
měly přiznaný příspěvek na péči. Od roku 2018 došlo k mírnému poklesu počtu dětí závislých v I. stupni 
a naopak došlo k nárůstu ve vyšších stupních, největší nárůst o 20 %, byl u počtu dětí s příspěvkem na péči 
ve III. stupni závislosti. 

Graf 12: Počet dětí ve věku 1-14 let s příspěvkem na péči podle stupně závislosti k 31. 12. 

 

Zdroj: MPSV 

Patrné jsou také značné krajské rozdíly, které stejně jako u dat školské statistiky mohou být ovlivněny mnoha 
faktory. Zatímco nejmenší podíl dětí s příspěvkem na péči mezi dětmi ve věku 1 až 14 let byl v Praze (1,2 %), 
v Ústeckém a Královéhradeckém kraji byl tento podíl téměř dvojnásobný (2,2 % a 2,1%). Ve všech krajích bylo 
v roce 2023 téměř dvakrát více chlapců s příspěvkem na péči než dívek. 

                                                      

5 Počet nezvládaných životních potřeb: I. stupeň – 3, II. stupeň – 4 až 5, III. stupeň – 6 až 7, IV. stupeň – 8 až 9 
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Graf 13: Prevalence dětí ve věku 1-14 let s příspěvkem na péči podle pohlaví a kraje k 31. 12. 2023 

 
Zdroj: MPSV 

Podíl dětí s příspěvkem na péči na celkovém počtu dětí se liší také v závislosti na jejich věku. U malých dětí 
do 4 let, kdy i u zdravých dětí je vysoká míra závislosti na pomoci přirozená, není přiznání příspěvku na péči 
tak časté. Od věku zahájení povinné školní docházky, kdy se již očekává relativní samostatnost dítěte 
v zajištění základních potřeb, už je prevalence dětí s příspěvkem na péči vyšší a relativně stabilní. Téměř 
dvojnásobný počet chlapců s příspěvkem na péči oproti dívkám se projevuje s výjimkou nejmladší věkové 
skupiny od věku 3 let až do 14 let. 

Graf 14: Prevalence dětí s příspěvkem na péči podle pohlaví a věku k 31. 12. 2023 

 

Zdroj: MPSV 
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1.5 Děti s průkazem osoby se zdravotním postižením (OZP) 

Nárok na průkaz osoby se zdravotním postižením (OZP) mají lidé od 1 roku s tělesným, smyslovým nebo 
duševním postižením, které podstatně omezuje6 jejich schopnost pohyblivosti nebo orientace včetně osob 
s poruchu autistického spektra. Průkazy jsou vydávány ve třech typech podle závažnosti funkčního postižení: 
TP=středně těžké postižení, ZTP= těžké postižení, ZTP/P=zvlášť těžké postižení s potřebou průvodce;  

K prosinci 2023 bylo evidováno 12,3 tis. dětí od 1 roku do 14 let (včetně) s tímto průkazem, což představuje 
0,7 % všech dětí ve věku 1-14 let. Mezi dívkami ve věku 1-14 let jich 4,2 tis. (0,5 %) bylo držiteli průkazu OZP, 
mezi stejně starými chlapci to bylo 8,0 tis. (1,0 %). 

Největší část, 57 % dětí s průkazem OZP, je držitelem průkazu ZTP/P, tedy průkazu pro osoby se zvlášť 
těžkým funkčním nebo úplným postižením s potřebou průvodce, 39 % má průkaz ZPT, tedy průkaz pro osoby 
s těžkým funkčním postižením, a 4 % průkaz TP pro osoby se středně těžkým funkčním postižením. Od roku 
2018 se snížil počet dětí s průkazem ZTP/P a mírně i dětí s průkazem TP a naopak vzrostl počet dětí 
s průkazem ZTP. Rozdíly v zastoupení dětí s jednotlivými typy průkazů jsou dané nejenom mírou a závažností 
postižení, ale i množstvím a hodnotou zvýhodnění, které svému držiteli jednotlivé průkazy přinášejí. Obzvláště 
u průkazu TP nemusejí pro některé rodiče výhody plynoucí z průkazu převážit všechny postupy a požadavky, 
které je nutné při jeho vyřizování absolvovat. 

Graf 15: Počet dětí ve věku 1-14 let s průkazem OZP podle typu průkazu k 31. 12. 

 
Zdroj: MPSV 

Mezikrajské rozdíly jsou i v případě dětí s průkazy pro OZP podobné jako u dětí s příspěvkem na péči a stejně 
jako u dětí s příspěvkem na péči nebo dětí s postižením v datech školské statistiky na ně působí více okolností. 
Největší podíl dětí s průkazem OZP z celkového počtu dětí byl v roce 2023 v Libereckém a Ústeckém kraji 
(v obou 1,0 %) a naopak nejmenší v Hlavním městě Praze (0,5 %).  

Ve všech krajích bylo evidováno více chlapců s průkazem OZP než dívek, přičemž největší, dvojnásobnou či 
větší převahu měli chlapci v Jihomoravském, Moravskoslezském, Karlovarském a Libereckém kraji. 

                                                      

6 Vyhláška č. 388/2011 Sb. stanoví, které zdravotní stavy lze považovat za podstatné omezení schopnosti pohyblivosti a 
orientace. 
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Graf 16: Prevalence dětí ve věku 1-14 let s průkazem OZP podle pohlaví a krajů k 31. 12. 2023 

 
Zdroj: MPSV 

Podíly dětí s průkazem OZP z celkového počtu dětí v daném věku se zvyšují spolu s věkem. Rychle narůstají 
od věku nástupu povinné školní docházky, kdy se potřeba samostatné pohyblivosti a orientace u dětí zvyšuje. 
Další zvýšení je pak u dětí ve věku 13-14 let, kdy průkaz OZP má již 1,0 % z nich. 

Graf 17: Prevalence dětí s průkazem OZP podle pohlaví a věku k 31. 12. 2023 

 

Zdroj: MPSV 
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1.6 Děti dlouhodobě omezené v běžných činnostech 

Výběrové šetření Životní podmínky dlouhodobě monitoruje životní podmínky obyvatel České republiky. V roce 
2017, 2021 a 2024 bylo toto výběrové šetření obohaceno o Modul o zdraví dětí. V rámci tohoto modulu je 
zdravotní omezení definováno obdobně, jako ve VŠPO, tedy na základně subjektivního posouzení zdravotního 
stavu dítěte rodičem.  

Bohužel nedostatečná velikost výběrového vzorku rodin s dětmi se zdravotním omezením zachyceného 
v rámci tohoto modulu znemožňuje využití výsledků pro účely této doplňkové studie. Pro zhodnocení struktury 
dětí se zdravotním omezením v populaci je vzhledem k nízké reprezentativnosti údajů a vysoké výběrové 
chybě tento zdroj nevhodný. Údaje z něj lze brát pouze jako orientační a doplňkové. Rovněž nelze z výsledků 
v jednotlivých letech vyvozovat jakékoli závěry v podobě trendů. 

Obecně lze na základě výsledků modulu o zdraví dětí výběrového šetření Životní podmínky konstatovat, že 
dětí, o nichž jejich rodiče uvedli, že jsou ze zdravotních důvodů dlouhodobě omezené ve vykonávání běžných 
činností, žije v českých domácnostech 4 % až 7 %. Většinu z nich (60 % až 75 %) tvoří chlapci a mírně častější 
jsou zdravotní omezení u starších dětí ve věku 7-14 let než u dětí mladších. 

Bez ohledu na konkrétní přesná čísla je z výstupů modulu o zdraví dětí zřejmé, že domácnosti, ve kterých žily 
děti se zdravotním omezením, měly oproti všem domácnostem s dětmi větší obtíže vyjít s příjmem. Častěji 
také domácnosti s dětmi s postižením pobíraly nějaké sociální příjmy, jako dávky, příspěvky a podobně. Děti 
s postižením také častěji než zdravé děti žijí v neúplných rodinách. 
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2. Osoby se zdravotním postižením žijící mimo soukromé domácnosti 

2.1. Vymezení zkoumané populace a zdroje dat 

Za osoby žijící mimo soukromé domácnosti jsou v této publikaci považováni lidé, kteří žijí v institucích 
(pobytová zařízení sociálních služeb, lůžková zařízení zdravotní péče, školská zařízení pro výkon ústavní 
a ochranné výchovy nebo věznice), ubytovacích zařízeních (ubytovny, svobodárny, hotely), v chatách, 
mobilních nebo nouzových obydlích a bezdomovci.7  

Podle výsledků posledního Sčítání 2021 mělo v České republice k 26. 3. 2021 obvyklé bydliště mimo byt 
celkem 419,8 tis. osob, což představuje 4 % populace. V zařízeních sociální a zdravotní péče a ubytovacích 
zařízeních žilo 187,6 tis. osob, dalších 228,5 tis. osob žilo mimo byty a zařízení (v nouzových obydlích, 
mobilních objektech, rekreačních chatách, chalupách nebo v nebytovém prostoru obytných domů) a 3,7 tis. 
osob byli lidé bez domova.  

Statistické údaje o zdravotním stavu osob žijících mimo soukromé domácnosti jsou dostupné pouze za část 
osob žijících v institucích. Za osoby žijící ve věznicích, v zařízeních určených pro uprchlíky, na ubytovnách 
a svobodárnách, v ubytovacích zařízeních sloužících pro účely cestovního ruchu, v rekreačních chatách, 
nouzových či mobilních obydlích a bezdomovce data dostupná nejsou. Nicméně právě ve skupině lidí bez 
domova a částečně i mezi vězni lze očekávat oproti celkové populaci zvýšenou prevalenci zdravotního 
postižení, zejména v oblasti duševních poruch. 

Pro podrobnější analýzu jsou tak k dispozici údaje za osoby, které žijí v pobytových zařízeních sociálních 
služeb, lůžkových zařízeních poskytovatelů zdravotní péče a školských zařízeních ústavní a ochranné 
výchovy. Těmto osobám je následující text věnován.  

 

Zdroji dat popisujícími osoby žijící v uvedených institucionálních domácnostech jsou: 

 Roční výkaz o sociálních službách Soc  (MPSV) V 1-01 – počet osob žijících v zařízeních 
sociálních služeb poskytujících služby výhradně pobytovou formou, které tak lze považovat za místo 
obvyklého bydliště, podle typu zařízení a stupně závislosti; za rok 2023. Za osoby se zdravotním 
postižením jsou považováni klienti zařízení sociálních služeb s přiznaným příspěvkem na péči. 
 

 Národní registr hospitalizovaných (NRHOSP) vedený ÚZIS ČR – počet osob, u kterých byla v roce 
2023 ukončena hospitalizace trvající 365 nebo více dní, hospitalizovaných v zařízeních poskytovatelů 
lůžkové zdravotní péče podle typu poskytované péče, pohlaví a věku. 

 Výkaz o zařízení pro výkon ústavní - ochranné výchovy (Z  14-01) MŠMT – počty umístěných dětí 
podle druhu zdravotního postižení, pohlaví, typu zařízení a v členění podle věku vztaženém k začátku 
a ukončení  povinné školní docházky podle stavu k 31. 10. 2023 
 

 
  

                                                      

7 Tato definice vychází z metodiky Výběrového šetření pracovních sil, kde pro zařazení osoby do nebo mimo domácnost je určující, zda ji daná osoba 

považuje za svou základní domácnost, ve které je zainteresovaná. Mezi osoby žijící v domácnostech jsou zahrnuti i lidé, kteří podnikají časté cesty mimo 
domácnost. Z praktického hlediska jsou důležité dva speciální případy: osoby, které pracují mimo domov během týdne a vrací se ke své rodině na víkend; 
a studenti středních a vysokých škol, kteří jsou během svého studia mimo domov. I ti jsou považováni za osoby žijící v domácnosti. 
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2.2. Celkový počet osob se zdravotním postižením žijících ve vybraných institucích 

Celkový počet osob se zdravotním postižením žijících ve vybraných typech zařízení v České republice ke 
konci roku 2023 činil 76,9 tis.8, což představovalo 0,71 % z celkového počtu obyvatel České republiky. Z toho 
73,9 tis. osob čerpalo  pobytové služby v zařízeních sociálních služeb (dále jen sociální zařízení), 1,6 tis. dětí 
a mládeže se zdravotním postižením žilo v dětských domovech nebo výchovných či diagnostických ústavech 
a 1,4 tis. osob ukončilo v roce 2023 hospitalizaci, která trvala déle než rok.  

Graf 18: Osoby se zdravotním postižením žijící v institucích podle typu zařízení v roce 2023 

 
*včetně 4 tis. osob, kterým jsou sociální služby poskytovány ve zdravotnických zařízeních (sociální lůžka) 

Zdroj: MPSV, MŠMT a ÚZIS ČR 

Podíl lidí s postižením je mezi osobami dlouhodobě pobývajícími v lůžkových zdravotnických zařízeních nebo 
zařízeních sociálních služeb výrazně vyšší než podíl osob s postižením v běžné populaci. Většina uvedených 
zařízení je přímo určena pro osoby se zhoršeným zdravotním stavem a sníženou soběstačností. V další části 
této studie se budeme věnovat jednotlivým typům zařízení ve větším detailu.  

U populace nepokryté dostupnými zdroji dat lze očekávat významnější zastoupení osob se zdravotními 
problémy zřejmě u bezdomovců (minimálně co se týká výskytu duševních poruch) a patrně rovněž ve 
vězeňských zařízeních. Už samotný odhad počtu bezdomovců je problematický, ale z mnoha studií9 lze 
předpokládat, že v roce 2023 byl reálně vyšší než podle výsledků SLDB 2021. Celkový počet vězňů dle údajů 
Vězeňské služby České republiky k 31. 12. 2023 činil 19,6 tis. osob. 

 
  

                                                      

8 Údaj o celkovém počtu osob se zdravotním postižením má pouze omezenou vypovídací schopnost kvůli odlišné definici zdravotního postižení mezi 

jednotlivými typy zařízení. Tento odhad lze považovat spíše za konzervativní. 

9 Např. Platforma pro sociální bydlení: Česko na křižovatce Zpráva o vyloučení z bydlení 2024 nebo OECD Affordable Housing Database 
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2.3. Osoby se zdravotním postižením v pobytových zařízeních sociálních služeb 

K 31. 12. 2023 žilo v pobytových zařízeních sociálních služeb celkem 69,9 tis. osob s přiznaným příspěvkem 
na péči10, které pro potřeby této studie považujeme za osoby se zdravotním postižením. Dalším 4 tis. osob 
s příspěvkem na péči byly sociální služby poskytovány ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče (sociální 
lůžka v nemocnicích apod.). Vzhledem k charakteru služeb poskytovaných v pobytových zařízeních sociálních 
služeb se jedná o většinu (87 %) z 80 tis. klientů těchto zařízení.  

Graf 19: Osoby s příspěvkem na péči žijící v pobytových zařízeních sociálních služeb k 31. 12. 

 
Zdroj: MPSV 

Téměř polovinu osob se zdravotním postižením v pobytových zařízeních sociálních služeb (32,3 tis. osob, 
46 %) představovali obyvatelé domovů pro seniory. Necelá třetina využívala služeb domovů se zvláštním 
režimem (22,3 tis., 32 %), 16 % služeb domovů pro osoby se zdravotním postižením (10,9 tis. osob) a 6 % 
(4,4 tis. osob) využívalo služeb chráněného bydlení a týdenních stacionářů případně pak v jednotkách případů 
i jiných pobytových zařízení sociálních služeb. 

Graf 20: Struktura osob s příspěvkem na péči v pobytových zařízeních sociálních služeb podle typu 
služby v roce 2023 

 
Zdroj: MPSV 

                                                      

10 Příspěvek na péči je určen lidem starším 1 roku, kteří potřebují kvůli svému dlouhodobě nepříznivému zdravotnímu stavu péči a 
pomoc při zvládání základních životních potřeb v rozsahu stanoveném stupněm závislosti. Stupeň závislosti se hodnotí podle počtu 
základních životních potřeb, které tato osoba není schopna bez cizí pomoci zvládat: mobilita, orientace, komunikace, stravování, 
oblékání a obouvání, tělesná hygiena, výkon fyziologické potřeby, péče o zdraví, osobní aktivity a péče o domácnost. 
Počet nezvládaných životních potřeb: I. stupeň – 3 nebo 4; II. stupeň – 5 nebo 6; III. stupeň – 7 nebo 8; IV. stupeň – 9 nebo 10 
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Zastoupení osob se zdravotním postižením žijících v zařízeních sociálních služeb se v jednotlivých krajích 
výrazně neliší od celorepublikového průměru, který v roce 2023 byl 6,4 osob se zdravotním postižením 
v zařízeních sociálních služeb na 1000 obyvatel. Jedinou výjimkou je Praha, ve které na 1000 obyvatel 
připadalo 3,3 lidí s postižením žijících v pobytových zařízeních sociálních služeb. Kromě Prahy připadalo 
nejméně osob se zdravotním postižením v pobytových zařízeních sociálních služeb na 1000 osob 
v Libereckém a Jihomoravském kraji (shodně 5,7) a nejvíce naopak v kraji Ústeckém (8,1). 

Graf 21: Osoby s příspěvkem na péči v pobytových zařízeních sociálních služeb absolutně  
a na 1000 obyvatel v daném kraji v roce 2023 

 
Zdroj: MPSV 

Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s příspěvkem na péči tvořili valnou většinu klientů těchto zařízení, 
nicméně se liší jejich struktura podle stupně závislosti, pro který příspěvek pobírají. Z charakteru jednotlivých 
služeb vyplývá, že například u uživatelů chráněného bydlení je nejvyšší, 24% podíl osob s příspěvkem na péči 
v nejnižším I. stupni závislosti a naopak nejmenší (6%) podíl v nejtěžším IV. stupni závislosti. V domovech se 
zvláštním režimem a domovech pro osoby se zdravotním postižením má naopak 45 % klientů příspěvek na 
péči ve IV. stupni a zhruba 30 % klientů ve III. stupni závislosti. 

Graf 22: Podíly osob s příspěvkem na péči v pobytových zařízeních sociálních služeb podle stupně 
závislosti v roce 2023 

 
Zdroj: MPSV 
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U mnoha klientů pobytových zařízení sociálních služeb se jejich zdravotní postižení projevuje omezením 
mobility. To se týká zejména domovů pro seniory, kde přes 80 % klientů má vážné omezení mobility, z čehož 
54 % je mobilní pouze za pomoci druhé osoby nebo technických pomůcek a 27 % je trvale upoutáno na lůžko. 
Osoby s výrazným omezením mobility jsou daleko méně často klienty týdenních stacionářů a ještě méně často 
využívají služeb chráněného bydlení. 

Graf 23: Struktura klientů pobytových zařízení sociálních služeb podle druhu zařízení a omezení 
mobility v roce 2023 (%) 

 
Zdroj: MPSV 

Jak již bylo výše uvedeno, osoby se zdravotním postižením žijící v pobytových zařízeních sociálních služeb 
jsou ve 46 % klienty domovů pro seniory a ve 32 % klienty domovů se zvláštním režimem. Z toho je zřejmé, 
že z velké části se jedná o osoby ve starších věkových skupinách. Dvě třetiny osob se zdravotním postižením 
žijících v pobytových zařízeních sociálních služeb v roce 2023 byli lidé ve věku nad 75 let. 

Graf 24: Osoby s příspěvkem na péči žijící v pobytových zařízeních sociálních služeb podle věku 
v roce 2023 

 
Zdroj: MPSV 
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V jednotlivých věkových skupinách klientů pobytových sociálních služeb s příspěvkem na péči je odlišná 
struktura podle stupně závislosti, pro který je příspěvek na péči vyplácen. V nejmladší věkové skupině do 14 
let je největší (66%) podíl lidí s nejzávažnějším, IV. stupněm závislosti. Tento podíl se ve starších věkových 
skupinách postupně snižuje až do věku 65 let, od kterého opět mírně narůstá. Zároveň od nejmladší do 
nejstarší věkové skupiny soustavně narůstá podíl osob ve III. stupni závislosti, který je pro věkové skupiny 45 
až 55 let a starší věkové skupiny klientů nejčastější. 
 
Graf 25: Struktura osob s příspěvkem na péči v pobytových zařízeních sociálních služeb podle věku 
a stupně závislosti v roce 2023 (%) 
 

 
Zdroj: MPSV 

V roce 2023 žilo v pobytových zařízeních sociálních služeb 50 tisíc žen a 24 tisíc mužů se zdravotním 
postižením. Struktura osob se zdravotním postižením v pobytových zařízeních sociálních služeb podle věku 
je odlišná pro muže a pro ženy. Ženy se obecně dožívají vyššího věku, kdy je pravděpodobnost výrazného 
zdravotního omezení vyšší, a tvoří tři čtvrtiny klientů domovů pro seniory a 72 % domovů se zvláštním 
režimem. Mezi ženami se zdravotním postižením v pobytových zařízeních sociálních služeb představovaly 
osoby ve věku 75 let a více 78 %, zatímco mezi muži 43 %.  
 
Graf 26: Struktura osob s příspěvkem na péči v pobytových zařízeních sociálních služeb podle 
pohlaví a věku v roce 2023 (%) 
 

 
Zdroj: MPSV 
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2.4. Osoby dlouhodobě hospitalizované ve zdravotnických zařízeních  

Lůžková zdravotnická zařízení jsou poskytovateli zdravotních služeb, ale nejsou institucemi, které by bylo 
možné považovat za místo obvyklého bydliště hospitalizovaných pacientů. Nicméně lze očekávat, že někteří 
pacienti pobývají v těchto zařízeních velmi dlouhou dobu. Pro účely této studie jsou všichni pacienti 
hospitalizovaní déle než jeden rok považováni za osoby se zdravotním postižením. 

Během roku 2023 byla u 1 385 pacientů ukončena hospitalizace, která trvala déle než jeden rok. V posledních 
letech je tento počet poměrně stabilní, k mírnému snížení došlo po skončení covidové pandemie v roce 2022. 
V letech 2018 až 2023 se počet ukončených hospitalizací, které trvaly déle než jeden rok, pohyboval mezi 1,3 
tisíci až 1,7 tisíci případů. 

Graf 27: Hospitalizace pacientů delší než 364 dní ukončené v letech 2018 až 2023 

 
Zdroj: ÚZIS ČR 

Mezi pacienty hospitalizovanými déle než 364 dní, jejichž hospitalizace byla v roce 2023 ukončena, bylo jen 
velmi málo dětí do 14 let i mladých ve věku 15 až 24 let. Celkem tyto dvě skupiny představovaly pouze 5 % 
takovýchto pacientů. Podobným dílem kolem 10 % byly zastoupeny osoby ve věkových skupinách 25 až 34 
let, 35 až 44 let a 45 až 54 let. Největší podíl představovali pacienti starší 55 let, kteří dohromady tvořili 64 % 
ze všech pacientů, u kterých byla v roce 2023 ukončena hospitalizace po déle než 364 dnech. 

Hospitalizace mužů představovaly 55 % ze všech ukončených hospitalizací delších než 364 dní. Převaha 
mužů byla výraznější v mladších věkových skupinách do 54 let, ve kterých byly tyto dlouhodobé hospitalizace 
4krát častější u mužů než u žen. Ve starších věkových skupinách, kdy se více projevuje delší naděje dožití 
žen, se tento poměr vyrovnává a od 65 let začínají mezi dlouhodobě hospitalizovanými pacienty převládat 
ženy. U déle než 364 dnů hospitalizovaných pacientů ve věku nad 85 let jsou 5krát častější dlouhodobé 
hospitalizace žen než mužů. 
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Graf 28: Hospitalizace pacientů delší než 364 dní ukončené v roce 2023 podle věku a pohlaví  

 
Zdroj: ÚZIS ČR 

Hospitalizace delší než 364 dnů nejčastěji probíhají na odděleních a v zařízeních poskytující zdravotní péči 
v oboru psychiatrie a v oboru následné a dlouhodobé péče. Ve zdravotnických zařízeních a na odděleních 
poskytujících psychiatrickou zdravotní péči bylo v roce 2023 ukončeno přes 800 hospitalizací, které trvaly déle 
než jeden rok. V nemocnicích a na odděleních následné či dlouhodobé péče to bylo přes 500 takovýchto 
hospitalizací. Ostatní dlouhodobé hospitalizace ukončené v roce 2023 byly v hospicích a jiných zařízeních. 

Graf 29: Hospitalizace pacientů delší než 364 dní ukončené v roce 2023 podle oboru zdravotní péče 
a pohlaví pacientů 

 

Zdroj: ÚZIS ČR 
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2.5 Děti a mládež ve školských zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy 

Ve školských zařízeních pro výkon ústavní a ochranné výchovy, kterými se rozumějí dětské domovy (včetně 
dětských domovů se školou), výchovné ústavy a diagnostické ústavy, bylo k 31. 10. 2023 umístěno 1 625 dětí 
a mládeže se zdravotním postižením11. Podíl dětí a mládeže se zdravotním postižením (ZP) činil 25 % ze 
všech umístěných v těchto zařízeních. V dětských domovech bylo celkem 1 355 dětí se zdravotním 
postižením, ve výchovných ústavech 208 a v diagnostických ústavech 62 dětí či mladistvých se zdravotním 
postižením. 

Nejvyšší podíl dětí se zdravotním postižením na celkovém počtu dětí ve školských zařízeních ústavní 
a ochranné výchovy byl mezi dětmi žijícími v dětských domovech (případně dětských domovech se školou), 
kde ve školním roce 2023/2024 dosahoval 27 %. O 6 procentních bodů byl nižší ve výchovných ústavech 
(21 %) a nejnižší v diagnostických ústavech (17 %). Oproti situaci ve školním roce 2017/2018 se tyto podílové 
ukazatele příliš nezměnily a zůstávají na řádově podobné úrovni, tedy pro výchovné a diagnostické ústavy 
okolo 20 % a pro dětské domovy mezi 25 % a 30 %. 

Graf 30: Děti se ZP ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy podle typu zařízení ve 
školním roce 2023/2024 

 
Zdroj: MŠMT 

Různou měrou jsou děti se zdravotním postižením zastoupeny mezi dívkami a chlapci umístěnými ve výše 
jmenovaných školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy. Dívek se zdravotním postižením je ve všech 
typech těchto zařízení oproti chlapcům méně. To je dáno jednak celkovým poměrem chlapců a dívek, kdy ve 
výchovných  ústavech je o 70 % více chlapců než dívek, v diagnostických ústavech o 40 % a v dětských 
domovech o 20 %. Nicméně i podíl dívek se zdravotním postižením ze všech dívek v jednotlivých zařízeních 
je nižší než u chlapců. 

 

                                                      

11 dle § 16 odst. 9 zákona č. 561/2004 Sb. (Školský zákon) 

27%

21%

17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

1600

Dětské domovy Výchovné ústavy Diagnost. ústavy

Počet dětí se ZP Podíl dětí se ZP ze všech dětí v zařízení (v %)

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích

26 2023/2024



 

  

Graf 31: Podíl dětí se ZP na všech dětech ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy podle 
pohlaví a typu zařízení ve školním roce 2023/2024 

 
Zdroj: MŠMT 

Podíl dětí se zdravotním postižením ze všech dětí umístěných ve školských zařízeních ústavní a ochranné 
výchovy se v jednotlivých krajích liší. Ve většině krajů se pohybuje mezi 21 % až 35 %, výrazněji se odlišuje 
zejména v hlavním městě, kde dosahuje pouze 5 %, a v Pardubickém kraji, kde byl 12 %. 

Graf 32: Podíl dětí se ZP ze všech dětí ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy podle 
krajů ve školním roce 2023/2024 

 

Zdroj: MŠMT 

Jak v absolutním počtu (což vychází z celkové věkové struktury dětí ve školských zařízeních ústavní 
a ochranné výchovy) tak i relativně jsou zdravotní postižení u dětí v zařízeních ústavní a ochranné výchovy 
nejčastější mezi dětmi ve věku plnění povinné školní docházky a týkají se 30 % takto starých dětí v zařízeních. 
U dětí a mladistvých ve věku po ukončení povinné školní docházky žijících v zařízeních se zdravotní postižení 
objevuje v 19 % a u dětí před zahájením povinné školní docházky v 11 %. 
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Graf 33: Děti se ZP ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy podle věkových skupin ve 
školním roce 2023/2024 

 
Zdroj: MŠMT 

Nejčastěji jsou u dětí se zdravotním postižením žijících v zařízeních ústavní a ochranné výchovy evidována 
mentální postižení (v 61 %), dále 13 % dětí se zdravotním postižením v zařízeních tvoří děti postižené více 
vadami, 12 % děti se závažnými vývojovými poruchami chování, 6 % děti se závažnými vývojovými poruchami 
učení a 4 % děti se závažnými vadami řeči. Děti s tělesným, zrakovým nebo sluchovým postižením stejně jako 
děti s poruchami autistického spektra tvoří shodně okolo 1 % dětí se zdravotním postižením ve školských 
zařízeních ústavní a ochranné výchovy. 

Graf 34: Struktura dětí se ZP ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy podle druhu 
postižení ve školním roce 2023/2024 

 

Zdroj: MŠMT 
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Shrnutí 

Statistický odhad celkového počtu dětí do 14 let (včetně) se zdravotním postižením v Česku vycházející 
z počtu dětí evidovaných školskou statistikou, které měly kvůli zdravotnímu postižení speciální vzdělávací 
potřeby, za rok 2023 činil 139,8 tis. dětí, tedy 8,1 % dětské populace. Tento podíl se za posledních 5 let 
výrazně nezměnil. U chlapců byla prevalence zdravotního postižení vyšší (10,6 %) než u dívek (5,5 %).  

Mateřské školy ve školním roce 2023/2024 navštěvovalo 13,7 tis. dětí s vykázaným zdravotním 
postižením, které tak tvořily 3,8 % ze všech dětí v mateřských školách. Z hlediska typu postižení šlo u 
poloviny dětí s postižením v mateřských školách o závažné vady řeči, u 12 % o poruchy autistického spektra, 
u 8 % o závažné vývojové poruchy chování a u 6 % o děti s mentálním a u 4 % s tělesným postižením. 

Na základních a středních školách se ve školním roce 2023/2024 vzdělávalo 109,2 tisíc žáků ve věku do 
14 let (včetně) se zdravotním postižením, kteří představovali 10,7 % všech takto starých žáků. Zdravotní 
postižení bylo evidováno u 7,4 % dívek a 14,0 % chlapců do 14 let na základních a středních školách. 
Nejčastějším typem postižení u dětí na základních školách byly závažné vývojové poruchy učení, následované 
závažnými vývojovými poruchami chování a vadami řeči, tyto potíže se dohromady týkaly 74 % dětí 
s postižením. 

Příspěvek na péči mělo z důvodu nepříznivého zdravotního stavu a potřeby pomoci při zvládání základních 
životních potřeb ke konci roku 2023 přiznáno 26,7 tisíc dětí ve věku od 1 do 14 let. Ty představovaly 1,6 % 
ze všech takto starých dětí v Česku. Z dětí s přiznaným příspěvkem na péči jich 36 % pobíralo příspěvek 
v nejnižším I. stupni závislosti, 30 % ve II. stupni, 20 % ve III. stupni a 14 % v nejvyšším IV. stupni závislosti. 

Držitelem průkazu osoby se zdravotním postižením na konci roku 2023 bylo 12,3 tisíc dětí ve věku 1 až 
14 let. Mezi všemi dětmi v daném věku tak tvořili držitelé průkazu OZP 0,7 %. Největší část z nich (57 %) měla 
průkaz ZTP/P pro osoby se zvlášť těžkým funkčním nebo úplným postižením s potřebou průvodce, 39 % 
průkaz ZPT pro osoby s těžkým funkčním postižením a 4 % průkaz TP pro osoby se středně těžkým funkčním 
postižením. 

Údaje o zdravotním stavu osob žijících mimo soukromé domácnosti jsou dostupné pouze za část osob 
žijících ve vybraných institucích. Ke konci roku 2023 činil celkový počet osob se zdravotním postižením žijících 
v pobytových zařízeních sociálních služeb, lůžkových zdravotnických zařízeních a školských zařízeních 
ústavní a ochranné výchovy v Česku 76,9 tisíc. 

V pobytových zařízeních sociálních služeb k 31. 12. 2023 žilo 69,9 tisíc osob s přiznaným příspěvkem 
na péči, které představovaly 87 % z klientů těchto zařízení. Necelá polovina (46 %) osob se zdravotním 
postižením v pobytových zařízeních sociálních služeb byla klienty domovů pro seniory, 32 % domovů se 
zvláštním režimem, 16 % domovů pro osoby se zdravotním postižením. Další 4 tisíce osob s příspěvkem na 
péči využívalo sociální služby ve zdravotnických zařízeních (sociální lůžka). 

Během roku 2023 byla u 1,4 tisíc pacientů ukončena hospitalizace, která trvala déle než jeden rok. Pro 
účely této studie jsou všichni pacienti hospitalizovaní déle než jeden rok považováni za osoby se zdravotním 
postižením. Hospitalizace delší než 364 dnů nejčastěji probíhaly na odděleních a v zařízeních poskytující 
zdravotní péči v oboru psychiatrie (přes 800 ukončených hospitalizací) a v oboru následné a dlouhodobé péče. 

V dětských domovech (včetně dětských domovů se školou), výchovných ústavech a diagnostických 
ústavech, bylo k 31. 10. 2023 umístěno 1 625 dětí a mládeže, u kterých bylo školskou statistikou evidováno 
zdravotní postižení. Podíl dětí a mládeže se zdravotním postižením činil 25 % ze všech umístěných v těchto 
zařízeních. Nejčastěji byla u dětí a mládeže se zdravotním postižením žijících v zařízeních ústavní a ochranné 
výchovy evidována mentální postižení (61 %), postižení více vadami (13 %), závažné vývojové poruchy 
chování (12 %), závažné vývojové poruchy učení (6 %) a závažné vady řeči (4 %). 
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Žáci do 14 let (včetně) se zdravotním postižením na základních a středních školách 

1.8 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách ve školních letech  
      2017/18 až 2023/24 

1.9 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách v krajích  
      ve školním roce 2023/24 

1.10 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách podle závažnosti postižení    
        ve školních letech 2017/18 až 2023/24 

1.11 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách podle závažnosti postižení  
        v krajích ve školním roce 2023/24 

1.12 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních školách podle typu postižení  
        a pohlaví ve školním roce 2023/24 

Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči 

1.13 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle stupně závislosti v letech 2018 až 2023 

1.14 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle stupně závislosti v krajích k 31. 12. 2023 

1.15 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle pohlaví v krajích k 31. 12. 2023 

1.16 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle pohlaví a věku k 31. 12. 2023 

Děti ve věku 1–14 let s průkazem osoby se zdravotním postižením (OZP) 

1.17 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle typu průkazu v letech 2018 až 2023 

1.18 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle typu průkazu v krajích k 31. 12. 2023 

1.19 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle pohlaví v krajích k 31. 12. 2023 

1.20 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle pohlaví a věku k 31. 12. 2023 
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2. Osoby se zdravotním postižením žijící v institucích 

Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s příspěvkem na péči 

2.1 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s příspěvkem na péči podle stupně závislosti k 31. 12.  
      v letech 2018 až 2023 

2.2 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s příspěvkem na péči podle stupně závislosti  
      a typu zařízení k 31. 12. 2023 

2.3 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s příspěvkem na péči podle stupně závislosti  
      v krajích k 31. 12. 2023 

2.4 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s příspěvkem na péči podle stupně závislosti  
      a věku k 31. 12. 2023 

2.5 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s příspěvkem na péči podle pohlaví a věku k 31. 12. 2023 

2.6 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s omezením mobility k 31. 12. v letech 2018 až 2023 

2.7 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb s omezením mobility podle typu zařízení k 31. 12. 2023 

Hospitalizace pacientů delší než 364 dní 

2.8 Hospitalizace pacientů delší než 364 dní podle pohlaví pacientů ukončené v letech 2019 až 2023 

2.9 Hospitalizace pacientů delší než 364 dní podle pohlaví a věku pacientů ukončené v roce 2023 

2.10 Hospitalizace pacientů delší než 364 dní podle pohlaví pacientů a oboru péče ukončené v roce 2023 

Děti a mládež se zdravotním postižením ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy 

2.11 Děti a mládež se zdravotním postižením ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy  
        podle typu zařízení a pohlaví ve školním roce 2023/24 

2.12 Děti a mládež v zařízeních pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy podle zdravotního postižení  
        v krajích ve školním roce 2023/24 

2.13 Děti a mládež se zdravotním postižením v zařízeních ústavní nebo ochranné výchovy  
        podle druhu postižení a věku ve školním roce 2023/24 

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: ČSÚ podle údajů MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

2018 120,1 82,0 38,2 7,1 9,4 4,6

2019 128,1 87,0 41,2 7,5 9,9 4,9

2020 130,9 88,4 42,6 7,6 10,0 5,1

2021 126,4 85,1 41,3 7,5 9,8 5,0

2022 133,8 90,0 43,9 7,6 10,0 5,1

2023 139,8 93,7 46,1 8,1 10,6 5,5

Pozn.: Odhad založený na datech ze Školních matrik a výkazů MŠMT.

1.1 Děti ve věku 0–14 let se zdravotním postižením v letech 2018 až 2023 (odhad)

Rok
Počet (v tisících) Podíl ze všech dětí (%)
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Zdroj: ČSÚ podle údajů MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Česko 139,8 93,7 46,1 8,1 10,6 5,5

Hlavní město Praha 14,8 10,0 4,8 6,8 9,0 4,5

Středočeský kraj 18,5 12,6 5,9 7,2 9,6 4,7

Jihočeský kraj 7,0 4,7 2,3 6,8 8,9 4,7

Plzeňský kraj 7,0 4,8 2,2 7,4 9,9 4,9

Karlovarský kraj 4,8 3,0 1,7 11,0 13,7 8,1

Ústecký kraj 12,6 8,4 4,2 10,1 13,1 6,8

Liberecký kraj 6,2 4,1 2,1 8,7 11,1 6,0

Královéhradecký kraj 8,2 5,4 2,8 9,5 12,3 6,6

Pardubický kraj 5,8 4,0 1,8 6,9 9,1 4,5

Kraj Vysočina 5,5 3,8 1,7 6,7 9,0 4,3

Jihomoravský kraj 16,7 11,2 5,5 8,4 11,0 5,7

Olomoucký kraj 9,1 6,1 3,0 9,3 12,1 6,3

Zlínský kraj 7,8 5,1 2,7 8,9 11,4 6,2

Moravskoslezský kraj 15,8 10,6 5,2 8,8 11,5 6,0

1.2 Děti ve věku 0–14 let se zdravotním postižením v krajích v roce 2023 (odhad)

Kraj
Počet (v tisících) Podíl ze všech dětí (%)

Pozn.: Odhad založený na datech ze Školních matrik a výkazů MŠMT.
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Zdroj: MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

2017/18 10 788 7 415 3 373 3,0 3,9 1,9

2018/19 11 245 7 813 3 432 3,1 4,1 2,0

2019/20 11 695 8 113 3 582 3,2 4,3 2,0

2020/21 11 547 7 987 3 560 3,2 4,3 2,1

2021/22 12 048 8 374 3 674 3,3 4,5 2,1

2022/23 13 031 9 098 3 933 3,5 4,8 2,2

2023/24 13 727 9 625 4 102 3,8 5,1 2,3

1) stav k 30. 9. daného školního roku

1.3 Děti se zdravotním postižením v mateřských školách ve školních letech 2017/18 až 2023/24

Školní rok1)
Počet Podíl ze všech dětí v MŠ (%)

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Česko 13 727 9 625 4 102 3,8 5,1 2,3

Hlavní město Praha 1 329 954 375 3,1 4,3 1,8

Středočeský kraj 1 332 969 363 2,5 3,5 1,4

Jihočeský kraj 639 426 213 2,8 3,6 1,9

Plzeňský kraj 701 484 217 3,6 4,8 2,3

Karlovarský kraj 316 217 99 3,8 5,1 2,4

Ústecký kraj 1 215 866 349 5,0 7,0 3,0

Liberecký kraj 537 381 156 3,5 4,9 2,1

Královéhradecký kraj 959 644 315 5,2 6,7 3,6

Pardubický kraj 421 306 115 2,3 3,2 1,3

Kraj Vysočina 594 412 182 3,3 4,4 2,1

Jihomoravský kraj 1 776 1 275 501 4,2 5,9 2,5

Olomoucký kraj 982 679 303 4,3 5,8 2,8

Zlínský kraj 911 614 297 4,6 5,9 3,1

Moravskoslezský kraj 2 015 1 398 617 5,2 6,9 3,3

 1.4 Děti se zdravotním postižením v mateřských školách v krajích ve školním roce 2023/24

Kraj
Počet Podíl ze všech dětí v MŠ (%)

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MŠMT

mírná
středně 
závažná

závažná mírná
středně 
závažná

závažná

2017/18 10 788 348 5 806 4 634 100,0 3,2 53,8 43,0

2018/19 11 245 377 6 039 4 829 100,0 3,4 53,7 42,9

2019/20 11 695 374 6 041 5 280 100,0 3,2 51,7 45,1

2020/21 11 547 427 5 979 5 141 100,0 3,7 51,8 44,5

2021/22 12 048 463 6 234 5 351 100,0 3,8 51,7 44,4

2022/23 13 031 481 6 693 5 857 100,0 3,7 51,4 44,9

2023/24 13 727 481 7 000 6 246 100,0 3,5 51,0 45,5

1) stav k 30. 9. daného školního roku

ZP: zdravotní postižení

1.5 Děti se zdravotním postižením v mateřských školách podle závažnosti postižení  
      ve školních letech 2017/18 až 2023/24

Počet Podíl ze všech dětí se ZP v MŠ (%)

celkem

závažnost
Školní rok1)

celkem

závažnost
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Zdroj: MŠMT

mírná
středně 
závažná

závažná mírná
středně 
závažná

závažná

Česko 13 727 481 7 000 6 246 100,0 3,5 51,0 45,5

Hlavní město Praha 1 329 25 553 751 100,0 1,9 41,6 56,5

Středočeský kraj 1 332 46 763 523 100,0 3,5 57,3 39,3

Jihočeský kraj 639 50 355 234 100,0 7,8 55,6 36,6

Plzeňský kraj 701 20 316 365 100,0 2,9 45,1 52,1

Karlovarský kraj 316 8 154 154 100,0 2,5 48,7 48,7

Ústecký kraj 1 215 40 642 533 100,0 3,3 52,8 43,9

Liberecký kraj 537 5 248 284 100,0 0,9 46,2 52,9

Královéhradecký kraj 959 30 314 615 100,0 3,1 32,7 64,1

Pardubický kraj 421 16 223 182 100,0 3,8 53,0 43,2

Kraj Vysočina 594 67 259 268 100,0 11,3 43,6 45,1

Jihomoravský kraj 1 776 54 752 970 100,0 3,0 42,3 54,6

Olomoucký kraj 982 34 514 434 100,0 3,5 52,3 44,2

Zlínský kraj 911 32 532 347 100,0 3,5 58,4 38,1

Moravskoslezský kraj 2 015 54 1 375 586 100,0 2,7 68,2 29,1

ZP: zdravotní postižení

1.6 Děti se zdravotním postižením v mateřských školách podle závažnosti postižení v krajích 
      ve školním roce 2023/24

Kraj

Počet Podíl ze všech dětí se ZP v MŠ (%)

celkem

závažnost

celkem

závažnost

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Celkem 13 727 9 625 4 102 100,0 100,0 100,0

mentální postižení 840 540 300 6,1 5,6 7,3

sluchové postižení 277 163 114 2,0 1,7 2,8

zrakové postižení 411 222 189 3,0 2,3 4,6

závažné vady řeči 6 889 4 805 2 084 50,2 49,9 50,8

tělesné postižení 544 307 237 4,0 3,2 5,8

více vadami 1 667 1 149 518 12,1 11,9 12,6

závažné vývojové poruchy učení 403 299 104 2,9 3,1 2,5

závažné vývojové poruchy chování 1 105 876 229 8,0 9,1 5,6

poruchy autistického spektra 1 591 1 264 327 11,6 13,1 8,0

ZP: zdravotní postižení

1.7 Děti se zdravotním postižením v mateřských školách podle typu postižení
       ve školním roce 2023/24

Typ postižení
Počet Podíl ze všech dětí se ZP v MŠ (%)

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

2017/18 86 152 58 580 27 572 9,1 12,2 6,0

2018/19 93 421 63 361 30 060 9,8 13,0 6,4

2019/20 100 174 67 500 32 674 10,3 13,7 6,9

2020/21 102 494 68 639 33 855 10,5 13,8 7,1

2021/22 99 914 66 643 33 271 10,2 13,3 6,9

2022/23 105 124 69 927 35 197 10,3 13,4 7,0

2023/24 109 199 72 327 36 872 10,7 14,0 7,4

1) v nižších ročnících víceletých gymnázií a tanečních konzervatoří
2) stav k 30. 9. daného školního roku

1.8 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních1) školách 
       ve školních letech 2017/18 až 2023/24

Školní rok2)
Počet Podíl ze všech žáků (%)

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích

40 2023/2024



Zdroj: MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Česko 109 199 72 327 36 872 10,7 14,0 7,4

Hlavní město Praha 11 594 7 736 3 858 9,1 12,0 6,2

Středočeský kraj 14 801 9 947 4 854 10,0 13,2 6,7

Jihočeský kraj 5 666 3 763 1 903 9,3 12,1 6,4

Plzeňský kraj 5 437 3 679 1 758 9,8 13,1 6,4

Karlovarský kraj 3 933 2 481 1 452 15,1 18,6 11,4

Ústecký kraj 9 921 6 526 3 395 13,0 16,7 9,1

Liberecký kraj 5 016 3 262 1 754 11,6 14,7 8,3

Královéhradecký kraj 6 210 4 082 2 128 12,2 15,7 8,5

Pardubický kraj 4 816 3 238 1 578 9,7 12,8 6,4

Kraj Vysočina 4 267 2 917 1 350 9,0 12,1 5,8

Jihomoravský kraj 12 687 8 327 4 360 11,0 14,3 7,7

Olomoucký kraj 7 086 4 665 2 421 12,3 16,0 8,5

Zlínský kraj 6 018 3 927 2 091 11,6 14,8 8,2

Moravskoslezský kraj 11 747 7 777 3 970 11,1 14,4 7,7

1) v nižších ročnících víceletých gymnázií a tanečních konzervatoří

1.9 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních1) školách v krajích 
       ve školním roce 2023/24

Kraj
Počet Podíl ze všech žáků (%)
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Zdroj: MŠMT

mírná
středně 
závažná

závažná mírná
středně 
závažná

závažná

2017/18 86 152 22 719 44 655 18 778 100,0 26,4 51,8 21,8

2018/19 93 421 29 832 42 301 21 288 100,0 31,9 45,3 22,8

2019/20 100 174 31 024 47 173 21 977 100,0 31,0 47,1 21,9

2020/21 102 494 31 462 48 835 22 197 100,0 30,7 47,6 21,7

2021/22 99 914 30 944 46 531 22 439 100,0 31,0 46,6 22,5

2022/23 105 124 33 092 48 413 23 619 100,0 31,5 46,1 22,5

2023/24 109 199 34 481 49 668 25 050 100,0 31,6 45,5 22,9

1) v nižších ročnících víceletých gymnázií a tanečních konzervatoří
2) stav k 30. 9. daného školního roku

ZP: zdravotní postižení

1.10 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních1) školách 
         podle závažnosti postižení ve školních letech 2017/18 až 2023/24

Školní rok1)

Počet Podíl ze všech žáků se ZP na ZŠ a SŠ (%)

celkem

závažnost

celkem

závažnost

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MŠMT

mírná
středně 
závažná

závažná mírná
středně 
závažná

závažná

Česko 109 199 34 481 49 668 25 050 100,0 31,6 45,5 22,9

Hlavní město Praha 11 594 3 196 5 498 2 900 100,0 27,6 47,4 25,0

Středočeský kraj 14 801 3 709 8 039 3 053 100,0 25,1 54,3 20,6

Jihočeský kraj 5 666 1 867 2 758 1 041 100,0 33,0 48,7 18,4

Plzeňský kraj 5 437 2 165 1 977 1 295 100,0 39,8 36,4 23,8

Karlovarský kraj 3 933 1 181 1 498 1 254 100,0 30,0 38,1 31,9

Ústecký kraj 9 921 4 162 3 660 2 099 100,0 42,0 36,9 21,2

Liberecký kraj 5 016 2 287 1 841 888 100,0 45,6 36,7 17,7

Královéhradecký kraj 6 210 1 828 2 655 1 727 100,0 29,4 42,8 27,8

Pardubický kraj 4 816 1 887 2 068 861 100,0 39,2 42,9 17,9

Kraj Vysočina 4 267 1 122 2 213 932 100,0 26,3 51,9 21,8

Jihomoravský kraj 12 687 2 717 5 858 4 112 100,0 21,4 46,2 32,4

Olomoucký kraj 7 086 2 373 3 201 1 512 100,0 33,5 45,2 21,3

Zlínský kraj 6 018 1 868 3 146 1 004 100,0 31,0 52,3 16,7

Moravskoslezský kraj 11 747 4 119 5 256 2 372 100,0 35,1 44,7 20,2

1) v nižších ročnících víceletých gymnázií a tanečních konzervatoří

ZP: zdravotní postižení

1.11 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních1) školách 
        podle závažnosti postižení v krajích ve školním roce 2023/24

Kraj

Počet Podíl ze všech žáků se ZP na ZŠ a SŠ (%)

celkem

závažnost

celkem

závažnost

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Celkem 109 199 72 327 36 872 100,0 100,0 100,0

mentální postižení 12 219 6 773 5 446 11,2 9,4 14,8

sluchové postižení 1 068 569 499 1,0 0,8 1,4

zrakové postižení 911 524 387 0,8 0,7 1,0

závažné vady řeči 13 904 9 775 4 129 12,7 13,5 11,2

tělesné postižení 1 140 593 547 1,0 0,8 1,5

více vadami 9 738 6 886 2 852 8,9 9,5 7,7

závažné vývojové poruchy učení 47 220 29 304 17 916 43,2 40,5 48,6

závažné vývojové poruchy chování 19 198 14 792 4 406 17,6 20,5 11,9

poruchy autistického spektra 3 801 3 111 690 3,5 4,3 1,9

1) v nižších ročnících víceletých gymnázií a tanečních konzervatoří

ZP: zdravotní postižení

1.12 Žáci do 14 let se zdravotním postižením na základních a středních1) školách
         podle typu postižení a pohlaví ve školním roce 2023/24

Druh postižení
Počet Podíl ze všech žáků se ZP (%)

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MPSV

I. II. III. IV.

2018 25 389 10 257 7 300 4 409 3 423

2019 25 602 10 184 7 421 4 542 3 455

2020 25 629 9 793 7 426 4 809 3 601

2021 26 069 9 665 7 662 5 061 3 681

2022 26 510 9 680 7 909 5 173 3 748

2023 26 657 9 596 7 940 5 274 3 847

2018 100,0 40,4 28,8 17,4 13,5

2019 100,0 39,8 29,0 17,7 13,5

2020 100,0 38,2 29,0 18,8 14,1

2021 100,0 37,1 29,4 19,4 14,1

2022 100,0 36,5 29,8 19,5 14,1

2023 100,0 36,0 29,8 19,8 14,4

2018 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

2019 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

2020 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

2021 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

2022 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

2023 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

celkem
stupeň závislosti

Rok

1.13 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle stupně závislosti v letech 2018 až 2023

Podíl ze všech dětí 1-14 let celkem (%)

Počet

Struktura podle stupně závislosti (%)
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2023/2024 45



Zdroj: MPSV

I. II. III. IV.

Česko1) 26 657 9 596 7 940 5 274 3 847

Hlavní město Praha 2 406 783 692 538 393

Středočeský kraj 3 574 1 359 951 694 570

Jihočeský kraj 1 467 495 450 311 211

Plzeňský kraj 1 646 542 531 333 240

Karlovarský kraj 776 229 227 168 152

Ústecký kraj 2 604 940 876 478 310

Liberecký kraj 1 347 409 424 310 204

Královéhradecký kraj 1 723 565 607 340 211

Pardubický kraj 1 307 531 382 234 160

Kraj Vysočina 1 110 458 306 212 134

Jihomoravský kraj 3 187 1 166 943 614 464

Olomoucký kraj 1 509 559 438 283 229

Zlínský kraj 1 288 546 319 227 196

Moravskoslezský kraj 2 694 1 007 785 531 371

Česko 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

Hlavní město Praha 1,2 0,4 0,3 0,3 0,2

Středočeský kraj 1,5 0,6 0,4 0,3 0,2

Jihočeský kraj 1,5 0,5 0,5 0,3 0,2

Plzeňský kraj 1,8 0,6 0,6 0,4 0,3

Karlovarský kraj 1,9 0,6 0,6 0,4 0,4

Ústecký kraj 2,2 0,8 0,7 0,4 0,3

Liberecký kraj 2,0 0,6 0,6 0,5 0,3

Královéhradecký kraj 2,1 0,7 0,7 0,4 0,3

Pardubický kraj 1,6 0,7 0,5 0,3 0,2

Kraj Vysočina 1,4 0,6 0,4 0,3 0,2

Jihomoravský kraj 1,7 0,6 0,5 0,3 0,2

Olomoucký kraj 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

Zlínský kraj 1,5 0,7 0,4 0,3 0,2

Moravskoslezský kraj 1,6 0,6 0,5 0,3 0,2

1) Zahrnuje i děti s jiným či neuvedeným bydlištěm, proto neodpovídá součtu za kraje.

Podíl ze všech dětí 1-14 let celkem (%)

1.14 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle stupně závislosti v krajích k 31. 12. 2023

Počet

celkem
stupeň závislosti

Kraj
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Zdroj: MPSV

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Česko1) 26 657 17 216 9 441 1,6 2,1 1,2

Hlavní město Praha 2 406 1 575 831 1,2 1,5 0,8

Středočeský kraj 3 574 2 280 1 294 1,5 1,8 1,1

Jihočeský kraj 1 467 932 535 1,5 1,9 1,1

Plzeňský kraj 1 646 1 087 559 1,8 2,4 1,3

Karlovarský kraj 776 502 274 1,9 2,4 1,4

Ústecký kraj 2 604 1 696 908 2,2 2,8 1,6

Liberecký kraj 1 347 889 458 2,0 2,5 1,4

Královéhradecký kraj 1 723 1 142 581 2,1 2,7 1,5

Pardubický kraj 1 307 817 490 1,6 2,0 1,3

Kraj Vysočina 1 110 718 392 1,4 1,8 1,0

Jihomoravský kraj 3 187 2 087 1 100 1,7 2,2 1,2

Olomoucký kraj 1 509 947 562 1,6 2,0 1,2

Zlínský kraj 1 288 789 499 1,5 1,9 1,2

Moravskoslezský kraj 2 694 1 746 948 1,6 2,0 1,1

1) Zahrnuje i děti s jiným či neuvedeným bydlištěm, proto neodpovídá součtu za kraje.

Kraj
Počet Podíl ze všech dětí 1-14 let celkem (%)

1.15 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle pohlaví v krajích k 31. 12. 2023
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Zdroj: MPSV

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Celkem 26 657 17 216 9 441 1,6 2,1 1,2

1-2 776 443 333 0,4 0,4 0,3

3-4 2 831 1 847 984 1,2 1,6 0,9

5-6 4 263 2 803 1 460 1,8 2,3 1,3

7-8 4 499 2 962 1 537 1,9 2,4 1,3

9-10 4 626 3 018 1 608 2,0 2,5 1,4

11-12 4 574 2 909 1 665 2,0 2,4 1,5

13-14 5 088 3 234 1 854 2,0 2,5 1,5

Celkem 9 596 5 821 3 775 0,6 0,7 0,5

1-2 323 190 133 0,1 0,2 0,1

3-4 925 580 345 0,4 0,5 0,3

5-6 1 384 867 517 0,6 0,7 0,4

7-8 1 581 973 608 0,7 0,8 0,5

9-10 1 699 1 034 665 0,7 0,9 0,6

11-12 1 748 1 014 734 0,8 0,9 0,6

13-14 1 936 1 163 773 0,8 0,9 0,6

Celkem 7 940 5 281 2 659 0,5 0,6 0,3

1-2 295 165 130 0,1 0,1 0,1

3-4 1 057 716 341 0,5 0,6 0,3

5-6 1 397 939 458 0,6 0,8 0,4

7-8 1 310 892 418 0,6 0,7 0,4

9-10 1 305 864 441 0,6 0,7 0,4

11-12 1 252 835 417 0,5 0,7 0,4

13-14 1 324 870 454 0,5 0,7 0,4

Celkem 5 274 3 645 1 629 0,3 0,4 0,2

1-2 114 72 42 0,1 0,1 0,0

3-4 549 350 199 0,2 0,3 0,2

5-6 920 654 266 0,4 0,5 0,2

7-8 947 669 278 0,4 0,6 0,2

9-10 923 646 277 0,4 0,5 0,2

11-12 857 592 265 0,4 0,5 0,2

13-14 964 662 302 0,4 0,5 0,2

Celkem 3 847 2 469 1 378 0,2 0,3 0,2

1-2 44 16 28 0,0 0,0 0,0

3-4 300 201 99 0,1 0,2 0,1

5-6 562 343 219 0,2 0,3 0,2

7-8 661 428 233 0,3 0,4 0,2

9-10 699 474 225 0,3 0,4 0,2

11-12 717 468 249 0,3 0,4 0,2

13-14 864 539 325 0,3 0,4 0,3

IV. stupeň 

Věk (v letech)
Počet Podíl ze všech dětí daného věku a pohlaví (%)

1.16 Děti ve věku 1–14 let s příspěvkem na péči podle pohlaví a věku k 31. 12. 2023

I. až IV. stupeň celkem

I. stupeň 

II. stupeň 

III. stupeň 

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MPSV

TP ZTP ZTP/P

2018 11 871 586 3 763 7 522

2019 11 868 576 3 939 7 353

2020 11 319 505 3 870 6 944

2021 11 349 437 3 973 6 939

2022 11 752 418 4 321 7 013

2023 12 267 468 4 784 7 015

2018 100,0 4,9 31,7 63,4

2019 100,0 4,9 33,2 62,0

2020 100,0 4,5 34,2 61,3

2021 100,0 3,9 35,0 61,1

2022 100,0 3,6 36,8 59,7

2023 100,0 3,8 39,0 57,2

2018 0,8 0,0 0,2 0,5

2019 0,7 0,0 0,2 0,5

2020 0,7 0,0 0,2 0,4

2021 0,7 0,0 0,3 0,4

2022 0,7 0,0 0,3 0,4

2023 0,7 0,0 0,3 0,4

OZP: osoba se zdravotním postižením

Pozn.: TP=středně těžké postižení, ZTP= těžké postižení, ZTP/P=zvlášť těžké postižení s potřebou průvodce;

1.17 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle typu průkazu v letech 2018 až 2023

Podíl ze všech dětí 1-14 let celkem (%)

Počet

Struktura podle typu průkazu OZP (%)

celkem
typ průkazu OZP

Rok
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Zdroj: MPSV

TP ZTP ZTP/P TP ZTP ZTP/P

Česko1) 12 267 468 4 784 7 015 0,7 0,0 0,3 0,4

Hlavní město Praha 1 009 51 375 583 0,5 0,0 0,2 0,3

Středočeský kraj 1 581 54 582 945 0,6 0,0 0,2 0,4

Jihočeský kraj 613 29 240 344 0,6 0,0 0,2 0,4

Plzeňský kraj 725 25 330 370 0,8 0,0 0,4 0,4

Karlovarský kraj 357 12 124 221 0,9 0,0 0,3 0,5

Ústecký kraj 1 204 58 432 714 1,0 0,0 0,4 0,6

Liberecký kraj 695 24 252 419 1,0 0,0 0,4 0,6

Královéhradecký kraj 770 13 375 382 0,9 0,0 0,5 0,5

Pardubický kraj 607 18 250 339 0,8 0,0 0,3 0,4

Kraj Vysočina 487 12 197 278 0,6 0,0 0,3 0,4

Jihomoravský kraj 1 559 68 660 831 0,8 0,0 0,4 0,4

Olomoucký kraj 698 28 281 389 0,8 0,0 0,3 0,4

Zlínský kraj 669 20 244 405 0,8 0,0 0,3 0,5

Moravskoslezský kraj 1 288 56 439 793 0,8 0,0 0,3 0,5

1) Zahrnuje i děti s jiným či neuvedeným bydlištěm, proto neodpovídá součtu za kraje.

OZP: osoba se zdravotním postižením

Pozn.: TP=středně těžké postižení, ZTP= těžké postižení, ZTP/P=zvlášť těžké postižení s potřebou průvodce;

1.18 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle typu průkazu v krajích k 31. 12. 2023

Podíl ze všech dětí 1-14 let celkem (%)

celkem
typ průkazu OZPKraj

Počet

celkem
typ průkazu OZP

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MPSV

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Česko1) 12 267 8 048 4 219 0,7 1,0 0,5

Hlavní město Praha 1 009 648 361 0,5 0,6 0,4

Středočeský kraj 1 581 1 029 552 0,6 0,8 0,5

Jihočeský kraj 613 385 228 0,6 0,8 0,5

Plzeňský kraj 725 476 249 0,8 1,0 0,6

Karlovarský kraj 357 241 116 0,9 1,1 0,6

Ústecký kraj 1 204 793 411 1,0 1,3 0,7

Liberecký kraj 695 467 228 1,0 1,3 0,7

Královéhradecký kraj 770 496 274 0,9 1,2 0,7

Pardubický kraj 607 384 223 0,8 0,9 0,6

Kraj Vysočina 487 310 177 0,6 0,8 0,5

Jihomoravský kraj 1 559 1 064 495 0,8 1,1 0,5

Olomoucký kraj 698 453 245 0,8 1,0 0,5

Zlínský kraj 669 424 245 0,8 1,0 0,6

Moravskoslezský kraj 1 288 875 413 0,8 1,0 0,5

1) Zahrnuje i děti s jiným či neuvedeným bydlištěm, proto neodpovídá součtu za kraje.

OZP: osoba se zdravotním postižením

Kraj
Počet Podíl ze všech dětí 1-14 let celkem (%)

1.19 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle pohlaví v krajích k 31. 12. 2023
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Zdroj: MPSV

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

Celkem 12 267 8 048 4 219 0,7 1,0 0,5

1-2 368 216 152 0,2 0,2 0,1

3-4 1 213 779 434 0,5 0,7 0,4

5-6 1 855 1 215 640 0,8 1,0 0,6

7-8 2 036 1 338 698 0,9 1,1 0,6

9-10 2 075 1 403 672 0,9 1,2 0,6

11-12 2 167 1 434 733 0,9 1,2 0,6

13-14 2 553 1 663 890 1,0 1,3 0,7

Celkem 468 311 157 0,0 0,0 0,0

1-2 7 5 2 0,0 0,0 0,0

3-4 49 33 16 0,0 0,0 0,0

5-6 58 40 18 0,0 0,0 0,0

7-8 72 49 23 0,0 0,0 0,0

9-10 88 58 30 0,0 0,0 0,0

11-12 91 53 38 0,0 0,0 0,0

13-14 103 73 30 0,0 0,1 0,0

Celkem 4 784 3 228 1 556 0,3 0,4 0,2

1-2 177 110 67 0,1 0,1 0,1

3-4 593 392 201 0,3 0,3 0,2

5-6 897 605 292 0,4 0,5 0,3

7-8 782 529 253 0,3 0,4 0,2

9-10 785 545 240 0,3 0,5 0,2

11-12 763 520 243 0,3 0,4 0,2

13-14 787 527 260 0,3 0,4 0,2

Celkem 7 015 4 509 2 506 0,4 0,5 0,3

1-2 184 101 83 0,1 0,1 0,1

3-4 571 354 217 0,2 0,3 0,2

5-6 900 570 330 0,4 0,5 0,3

7-8 1 182 760 422 0,5 0,6 0,4

9-10 1 202 800 402 0,5 0,7 0,4

11-12 1 313 861 452 0,6 0,7 0,4

13-14 1 663 1 063 600 0,7 0,8 0,5

OZP: osoba se zdravotním postižením

Pozn.: TP=středně těžké postižení, ZTP= těžké postižení, ZTP/P=zvlášť těžké postižení s potřebou průvodce;

1.20 Děti ve věku 1–14 let s průkazem OZP podle pohlaví a věku k 31. 12. 2023

Průkazy OZP celkem

Průkazy TP

Průkazy ZTP

Průkazy ZTP/P

Věk (v letech)
Počet Podíl ze všech dětí daného věku a pohlaví (%)

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MPSV

I. II. III. IV.

2018 66 315 8 240 15 750 21 186 21 139

2019 67 038 7 689 15 447 21 801 22 101

2020 62 511 6 716 13 978 20 656 21 161

2021 66 161 6 805 14 609 22 180 22 567

2022 68 925 6 654 14 577 23 795 23 899

2023 69 935 6 410 14 317 24 583 24 625

2018 100,0 12,4 23,8 31,9 31,9

2019 100,0 11,5 23,0 32,5 33,0

2020 100,0 10,7 22,4 33,0 33,9

2021 100,0 10,3 22,1 33,5 34,1

2022 100,0 9,7 21,1 34,5 34,7

2023 100,0 9,2 20,5 35,2 35,2

2018 86,8 10,8 20,6 27,7 27,7

2019 86,9 10,0 20,0 28,3 28,7

2020 86,8 9,3 19,4 28,7 29,4

2021 86,8 8,9 19,2 29,1 29,6

2022 87,1 8,4 18,4 30,1 30,2

2023 87,2 8,0 17,9 30,7 30,7

1) Kromě sociálních služeb poskytovaných ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče.

Podíl ze všech klientů pobytových zařízení sociálních služeb (%)

Struktura podle stupně závislosti (%)

stupeň závislosti
celkem

2.1 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb1) s příspěvkem na péči podle 
       stupně závislosti k 31. 12. v letech 2018 až 2023

Rok

Počet

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MPSV

I. II. III. IV.

Celkem 69 935 6 410 14 317 24 583 24 625

Domovy pro seniory 32 310 3 317 7 274 12 969 8 750

Domovy se zvláštním režimem 22 316 1 434 3 397 7 014 10 471

Domovy pro osoby se zdravotním postižením 10 891 478 2 020 3 460 4 933

Azylové domy 91 53 27 10 1

Chráněnné bydlení 3 678 1 054 1 460 897 267

Týdenní stacionáře 564 40 116 211 197

Služby následné péče 12 9 2 1 -

Centra sociálně rehabilitačních služeb 73 25 21 21 6

Celkem 87,2 8,0 17,9 30,7 30,7

Domovy pro seniory 94,6 9,7 21,3 38,0 25,6

Domovy se zvláštním režimem 94,4 6,1 14,4 29,7 44,3

Domovy pro osoby se zdravotním postižením 98,7 4,3 18,3 31,3 44,7

Azylové domy 1,7 1,0 0,5 0,2 0,0

Chráněnné bydlení 84,7 24,3 33,6 20,7 6,1

Týdenní stacionáře 93,5 6,6 19,2 35,0 32,7

Služby následné péče 4,4 3,3 0,7 0,4 -

Centra sociálně rehabilitačních služeb 33,0 11,3 9,5 9,5 2,7

1) Kromě sociálních služeb poskytovaných ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče.

2.2 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb1) s příspěvkem na péči podle stupně závislosti 
       a typu zařízení k 31. 12. 2023

Počet

Podíl ze všech klientů pobytových zařízení sociálních služeb (%)

celkem
stupeň závislosti

Typ zařízení

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MPSV

I. II. III. IV.

Česko 69 935 6 410 14 317 24 583 24 625

Hlavní město Praha 4 525 541 1 007 1 634 1 343

Středočeský kraj 9 086 926 1 950 3 068 3 142

Jihočeský kraj 4 720 378 881 1 661 1 800

Plzeňský kraj 4 215 342 914 1 452 1 507

Karlovarský kraj 1 942 85 300 748 809

Ústecký kraj 6 562 986 1 715 1 998 1 863

Liberecký kraj 2 556 172 479 971 934

Královéhradecký kraj 3 906 141 726 1 613 1 426

Pardubický kraj 3 889 338 886 1 428 1 237

Kraj Vysočina 3 889 323 795 1 413 1 358

Jihomoravský kraj 6 968 470 1 268 2 596 2 634

Olomoucký kraj 4 774 535 952 1 527 1 760

Zlínský kraj 4 234 301 787 1 566 1 580

Moravskoslezský kraj 8 669 872 1 657 2 908 3 232

Česko 6,4 0,6 1,3 2,3 2,3

Hlavní město Praha 3,3 0,4 0,7 1,2 1,0

Středočeský kraj 6,2 0,6 1,3 2,1 2,2

Jihočeský kraj 7,2 0,6 1,3 2,5 2,8

Plzeňský kraj 6,9 0,6 1,5 2,4 2,5

Karlovarský kraj 6,6 0,3 1,0 2,5 2,7

Ústecký kraj 8,1 1,2 2,1 2,5 2,3

Liberecký kraj 5,7 0,4 1,1 2,2 2,1

Královéhradecký kraj 7,0 0,3 1,3 2,9 2,6

Pardubický kraj 7,3 0,6 1,7 2,7 2,3

Kraj Vysočina 7,5 0,6 1,5 2,7 2,6

Jihomoravský kraj 5,7 0,4 1,0 2,1 2,1

Olomoucký kraj 7,5 0,8 1,5 2,4 2,8

Zlínský kraj 7,3 0,5 1,4 2,7 2,7

Moravskoslezský kraj 7,3 0,7 1,4 2,4 2,7

1) Kromě sociálních služeb poskytovaných ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče.

Na 1000 obyvatel

Počet

celkem
stupeň závislosti

2.3 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb1) s příspěvkem na péči podle 
       stupně závislosti v krajích k 31. 12. 2023

Kraj

Děti se zdravotním postižením a osoby se zdravotním postižením v institucích
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Zdroj: MPSV

I. II. III. IV.

Celkem 73 932 6 897 15 093 25 986 25 956

do 14 232 10 20 49 153

15-24 784 85 100 177 422

25-34 1 703 184 284 423 812

35-44 2 854 327 697 733 1 097

45-54 4 054 536 1 101 1 204 1 213

55-64 5 038 716 1 331 1 611 1 380

65-74 9 986 1 048 2 233 3 555 3 150

75-84 21 900 1 991 4 253 8 022 7 634

85 a více 27 381 2 000 5 074 10 212 10 095

Celkem 100,0 9,3 20,4 35,1 35,1

do 14 100,0 4,3 8,6 21,1 65,9

15-24 100,0 10,8 12,8 22,6 53,8

25-34 100,0 10,8 16,7 24,8 47,7

35-44 100,0 11,5 24,4 25,7 38,4

45-54 100,0 13,2 27,2 29,7 29,9

55-64 100,0 14,2 26,4 32,0 27,4

65-74 100,0 10,5 22,4 35,6 31,5

75-84 100,0 9,1 19,4 36,6 34,9

85 a více 100,0 7,3 18,5 37,3 36,9

1) Včetně sociálních služeb poskytovaných ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče.

2.4 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb1) s příspěvkem na péči podle stupně závislosti
       a věku k 31. 12. 2023

Struktura podle stupně závislosti (%)

celkem
stupeň závislosti

Počet

Věk (v letech)
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Zdroj: MPSV

muži ženy muži ženy

Celkem 73 932 23 844 50 088 100,0 100,0 100,0

do 14 232 149 83 0,3 0,6 0,2

15-24 784 479 305 1,1 2,0 0,6

25-34 1 703 1 038 665 2,3 4,4 1,3

35-44 2 854 1 696 1 158 3,9 7,1 2,3

45-54 4 054 2 360 1 694 5,5 9,9 3,4

55-64 5 038 2 925 2 113 6,8 12,3 4,2

65-74 9 986 4 992 4 994 13,5 20,9 10,0

75-84 21 900 5 931 15 969 29,6 24,9 31,9

85 a více 27 381 4 274 23 107 37,0 17,9 46,1

2.5 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb1) s příspěvkem na péči podle pohlaví a věku 
       k 31. 12. 2023

1) Včetně sociálních služeb poskytovaných ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče.

Věk (v letech)

Počet

celkem
pohlaví

Struktura podle věku (%)

celkem
pohlaví
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Zdroj: MPSV

 trvale upoutaní na lůžko
 mobilní za pomoci druhé osoby nebo 

technických pomůcek

2018 46 288 15 404 30 884

2019 48 117 16 201 31 916

2020 44 167 15 992 28 175

2021 46 651 16 235 30 416

2022 49 110 16 744 32 366

2023 49 649 16 919 32 730

2018 60,6 20,2 40,4

2019 62,4 21,0 41,4

2020 61,3 22,2 39,1

2021 61,2 21,3 39,9

2022 62,1 21,2 40,9

2023 61,9 21,1 40,8

1) Kromě sociálních služeb poskytovaných ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče.

2.6 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb1) s omezením mobility k 31. 12. 
       v letech 2018 až 2023

Počet

Podíl ze všech klientů celkem (%)

Rok celkem

způsob omezení mobility
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Zdroj: MPSV

 trvale upoutaní na lůžko
 mobilní za pomoci druhé osoby nebo 

technických pomůcek

Celkem 49 649 16 919 32 730

Domovy pro seniory 27 678 9 350 18 328

Domovy se zvláštním režimem 16 538 6 292 10 246

Domovy pro osoby se zdravotním postižením 4 802 1 250 3 552

Azylové domy 48 - 48

Chráněnné bydlení 368 21 347

Týdenní stacionáře 181 5 176

Centra sociálně rehabilitačních služeb 34 1 33

Celkem 61,9 21,1 40,8

Domovy pro seniory 81,0 27,4 53,6

Domovy se zvláštním režimem 70,0 26,6 43,4

Domovy pro osoby se zdravotním postižením 43,5 11,3 32,2

Azylové domy 0,9 - 0,9

Chráněnné bydlení 8,5 0,5 8,0

Týdenní stacionáře 30,0 0,8 29,2

Centra sociálně rehabilitačních služeb 15,4 0,5 14,9

1) Kromě sociálních služeb poskytovaných ve zdravotnických zařízeních lůžkové péče.

2.7 Klienti pobytových zařízení sociálních služeb1) s omezením mobility podle typu zařízení 
       k 31. 12. 2023

Podíl ze všech klientů celkem (%)

Typ zařízení celkem

způsob omezení mobility

Počet
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Zdroj: ÚZIS ČR

muži ženy muži ženy

2019 1 651 823 828 100,0 49,8 50,2

2020 1 721 842 879 100,0 48,9 51,1

2021 1 703 923 780 100,0 54,2 45,8

2022 1 316 746 570 100,0 56,7 43,3

2023 1 385 759 626 100,0 54,8 45,2

2.8 Hospitalizace pacientů delší než 364 dní podle pohlaví pacientů ukončené 
      v letech 2019 až 2023

Struktura podle pohlaví (%)

celkem
pohlavíRok

Počet

celkem
pohlaví
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Zdroj: ÚZIS ČR

muži ženy muži ženy

Celkem 1 385 759 626 100,0 54,8 45,2

do 14 9 8 1 100,0 88,9 11,1

15-24 58 46 12 100,0 79,3 20,7

25-34 134 114 20 100,0 85,1 14,9

35-44 149 127 22 100,0 85,2 14,8

45-54 149 107 42 100,0 71,8 28,2

55-64 211 137 74 100,0 64,9 35,1

65-74 242 115 127 100,0 47,5 52,5

75-84 236 73 163 100,0 30,9 69,1

85 a více 197 32 165 100,0 16,2 83,8

2.9 Hospitalizace pacientů delší než 364 dní podle pohlaví a věku pacientů ukončené v roce 2023

Struktura podle pohlaví (%)

celkem
pohlavíVěk (v letech)

Počet

celkem
pohlaví
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Zdroj: ÚZIS ČR

muži ženy muži ženy

Celkem 1 385 759 626 100,0 54,8 45,2

následná a dlouhodobá péče 530 195 335 100,0 36,8 63,2

psychiatrie 824 550 274 100,0 66,7 33,3

ostatní1) 31 14 17 100,0 45,2 54,8

1) Zahrnuje především paliativní zdravotní péči v hospicích

2.10 Hospitalizace pacientů delší než 364 dní podle pohlaví pacientů a oboru péče ukončené 
        v roce 2023

Struktura podle pohlaví (%)

celkem
pohlavíObor péče

Počet

celkem
pohlaví
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Zdroj: MŠMT

celkem chlapci dívky celkem chlapci dívky

celkem 1 625 1 018 607 25,4 28,4 21,6

Dětské domovy 1 355 827 528 26,9 30,1 23,1

Výchovné ústavy 208 149 59 21,0 23,9 16,1

Diagnostické ústavy 62 42 20 17,1 19,9 13,2

2.11 Děti a mládež se zdravotním postižením ve školských zařízeních ústavní a ochranné výchovy  
         podle typu zařízení a pohlaví ve školním roce 2023/24

Typ zařízení
Počet Podíl ze všech umístěných (%)
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Zdroj: MŠMT

Počet
na 10 000 obyvatel 

ve věku 3–17 let
Počet

na 10 000 obyvatel 
ve věku 3–17 let

Podíl z umístěných dětí 
a mládeže celkem (%)

Česko 6 396 35,9 1 625 9,1 25,4

Hlavní město Praha 330 15,0 15 0,7 4,5

Středočeský kraj 666 25,1 187 7,0 28,1

Jihočeský kraj 348 32,7 102 9,6 29,3

Plzeňský kraj 438 44,9 116 11,9 26,5

Karlovarský kraj 224 48,3 55 11,9 24,6

Ústecký kraj 1 015 76,4 213 16,0 21,0

Liberecký kraj 267 35,5 61 8,1 22,8

Královéhradecký kraj 361 40,2 125 13,9 34,6

Pardubický kraj 232 26,5 28 3,2 12,1

Kraj Vysočina 465 56,0 127 15,3 27,3

Jihomoravský kraj 469 23,3 152 7,5 32,4

Olomoucký kraj 459 45,2 140 13,8 30,5

Zlínský kraj 311 34,4 81 9,0 26,0

Moravskoslezský kraj 811 43,6 223 12,0 27,5

Děti a mládež  se zdravotním postižením v zařízeních

2.12 Děti a mládež v zařízeních pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy podle zdravotního postižení 
        v krajích ve školním roce 2023/24

Kraj

Děti a mládež v zařízeních celkem
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Zdroj: MŠMT

před zahájením v rámci plnění po ukončení

celkem 1 625 42 1 181 402

mentální postižení 998 16 767 215

sluchové postižení 24 3 19 2

zrakové postižení 9 - 7 2

závažné vady řeči 57 21 35 1

tělesné postižení 14 - 11 3

více vadami 208 1 153 54

závažné vývojové poruchy učení 103 1 59 43

závažné vývojové poruchy chování 199 - 120 79

poruchy autistického spektra 13 - 10 3

celkem 100,0 100,0 100,0 100,0

mentální postižení 61,4 38,1 64,9 53,5

sluchové postižení 1,5 7,1 1,6 0,5

zrakové postižení 0,6 - 0,6 0,5

závažné vady řeči 3,5 50,0 3,0 0,2

tělesné postižení 0,9 - 0,9 0,7

více vadami 12,8 2,4 13,0 13,4

závažné vývojové poruchy učení 6,3 2,4 5,0 10,7

závažné vývojové poruchy chování 12,2 - 10,2 19,7

poruchy autistického spektra 0,8 - 0,8 0,7

Struktura podle druhu postižení (%)

2.13  Děti a mládež se zdravotním postižením v zařízeních ústavní nebo ochranné výchovy 
         podle druhu postižení a věku ve školním roce 2023/24 

Celkem
věk vůči plnění povinné školní docházky

Počet 

Druh postižení
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